

当好“智囊团” 为全县高质量发展贡献银发力量

中牟县组织开展县处级老干部观摩活动

本报讯 为让老干部们亲身感受全县发展的新气象、新变化,引导广大老干部坚定发展信心、凝聚奋进力量,近日,中牟县组织开展县处级老干部观摩活动。县委书记丁文霞,县委常委、县委办主任李新建,县委常委、组织部部长贾昊,县政府党组成员、副县长李一参

加活动。

老干部们先后参观了河南省实验小学郑开校区、河南中医药大学第一附属医院(东院区)、只有河南·戏剧幻城。每到一处,老干部们都细心观看,认真听取相关负责人的介绍,详细了解中牟教育、医疗、文旅等领域的发展情况,询问

工作中的难点堵点问题,并积极建言献策,为下一步工作开展提供了良好思路。

观摩结束后,老干部纷纷表示,通过此次观摩,看到了全县各项事业欣欣向荣的发展景象,实实在在感受到了日新月异的变化。今后将一如既往地关心和支持县委、县政府各项工作,当好

县委、县政府决策的“智囊团”,为发展“四大片区”,建设“四个中牟”,全力加快郑开同城化核心增长极现代化建设建言献策,为助力全县高质量发展贡献银发力量。

记者 张朝晖

通讯员 李佳丽 张丹 徐少杰

爱我中牟 护我家乡 探寻文明实践的创新密码

2024年以来,中牟县以提升市民文明素质、城市文明程度为目标,创新提出了以“四争”(争做社会好公民、争做单位好职工、争做家庭好成员、争做网上好网民)为主要内容的“爱我中牟·护我家乡”文明实践活动,增强市民群众主人翁意识和家园情怀,推动了全县精神文明建设工作整体上水平。

多元宣传,吹响“爱我中牟·护我家乡”文明号角

3月5日,随着主题宣传片《我的家乡·中牟》的定格,中牟县“爱我中牟·护我家乡”文明实践活动正式启动。活动现场来自全县各级道德模范、各行业代表等400余人同声诵读《一封家书》,首批“爱我中牟·护我家乡”代言人向全县人民发出倡议,激发爱家护乡的参与热情。各乡镇(街道、中心)文明实践所、站、点,各单位以不同形式同步启动“爱我中牟·护我家乡”文明实践活动。

7月5日,“四争 您准备好了吗?”宣讲活动正式拉开序幕。16位宣讲员现场讲述了他们在不同行业领域的鲜活事迹,中国好人王超虎分享了自己孝老爱亲的感人故事。同时,成立基层巡讲宣讲团以分众化形式深入各乡镇(街道、中心)、各单位进行巡回宣讲,对乡村群众以现场互动宣讲为主,不讲地点,不拘形式,广场小区、农家小院、公园游园也可讲,三五人可讲,百八十人还可讲,通过活色生香的“小故事”讲述家国情怀的“大道理”。截至目前,已开展巡回宣讲10场。

设计主题宣传标语、LOGO,利用抖音、微信、视频号、电视等媒体媒介,制作“爱我中牟·护我家乡”宣传视频和“一封家书”沙画作品,在全县广泛刊播,累计播放4万频次;创作发放主题画扇8000个,印制《一封家书》《致市民的一封信》《移风易俗口袋书》,结合文明条例“九进”(进网格、机关、企业、工地、学校、社区、农村、景区、网络)、日行一善随手志愿、创文大家谈·社区面对面等活动,累计向市民群众发放1.5万份。

广泛参与,掀起“爱我中牟·护我家乡”文明新潮

8月9日,中牟县举办了“传统七夕践文明——推进移风易俗 倡树文明新风”专题文艺演出活动。群众自编自导自演的节目登台亮相。歌曲《新风伴我行》、快板《移风易俗新风尚》、情景剧《彩礼风波》、坠子《相女婿》、小品《谈婚论“价”》等带着乡土味的节目深受群众喜爱。县域三农博主李二妞、中牟潘哥等中牟本土博主也纷纷加入活动中来,李二妞创作的移风易俗主题短视频,相关视频浏览量达1200万,点赞超过10万+。策划开展“移风易俗+基层治理”系列活动,深入开展农村移风易俗问题集中专项整治,发挥五会组织和移风易俗“劝导队”作用,引导更多群众参与到卫生整治、环境美化、乡村振兴等爱家护乡活动。青年路街道明山庙村“之风说和团”文化传承促和谐工作法被作为全省坚持和发展新时代“枫桥经验”工作先进典型推广。大孟街道“‘四时四看’促进‘四个提级’”、雁鸣湖镇“量化‘限高’移风易俗培育乡风文明”等先进经验被郑州市采纳为乡村治理典型案例,并在全市进行推广。

围绕“四争”主题,结合党的二十届三中全会精神,“四争”代言人活动聚焦“谁来代言”建设多元化队伍。调动本地党校教师、思政课教师、机关干部等资源,吸纳先进典型、乡土文化人才、百姓名嘴、

丰富载体,擦亮“爱我中牟·护我家乡”文明底色

原创小品《网络的声音》在中国网、中国新闻网等媒体广泛刊播,互动量10万+,营造了文明发声、理性发声的浓厚氛围。扎实开展“向‘网’的文明生活”活动,以网络文明公益视频展播、网络文明进校园、网络文明倡议签名、“好网民”故事征集等形式,引导全社会共同提升网络文明素养。广泛开展道德模范、身边好人等典型事迹宣传,推进群众性精神文明创建活动向网上延伸,实现网上网下文明建设有机融合。

深化精神文明建设,将移风易俗融入农村精神文明建设“五大行动”,倡导“一会一年一事”,在“我们的节日”系列活动中,大兴孝老爱亲之风。开展孝善文化节欢庆活动,青年路街道明山庙村举办



“五老人员”和广大年轻人加入代言人队伍,形成领导干部讲政策、文艺骨干传精神、基层百姓讲故事的爱家护乡队伍体系。代言人以短视频的方式从参加活动感受、代言人口号等方面宣传推介家乡的美食、风景和人文特色,展示了大家对家乡的热爱与自豪。

深入挖掘县域内多姿多彩的民风民俗文化资源。通过文学作品、情景剧、歌曲等方式,把新思想唱出来、演出来、展出来。开展“探秘箜篌之美,追溯非遗文化”写作活动,引导学生体悟家乡文化魅

力,播撒文化自信的种子;情景剧《文明在哪里》运用“宣讲+文艺”的鲜活方式让文明之歌唱响全城;歌曲《谁不说我家乡好》用歌声传播文明精神,激发群众参与热情。县文联以文艺力量助力活动深入开展。省作协会员、县文联主席李少波创作的《中牟这座城》在河南思客等平台刊发;邀请县书法、美术、作家、影视、摄影等文艺家协会会员深入乡镇、村(社区)、学校等现场进行创作,并采取文艺汇演线上展的方式在中牟发布等媒体展出了6期。

“百叟宴”,同步表彰“好儿女、幸福家庭”,深化“九九重阳节百叟宴”品牌内涵;东风路街道郭庄村重阳节隆重举行孝老爱亲活动;万滩镇连续3年举办孝善文化节,“孝善万滩”品牌文化蔚然成风。城镇社区实施“邻里守望”品牌项目,加强邻里互助合作。

将“爱我中牟·护我家乡”文明实践活动与网格组织融合,发挥党建“一元带多元”作用,健全完善“基层党组织+社会组织+群众自组织+文明实践”的组织体系。乡村两级围绕“统、管、处、战”功能定位,开发上线了特色化、实用性的应用场景,在联系服务群众的同时,号召群众以实际行动爱家乡。广惠街街道开发“惠生活·码上行”小程序,与线

下40家“广惠小店”和“惠积分兑换站”联动,让群众乐于参与、主动参与,尽享便民惠民优质服务,郑州日报和学习强国平台进行了专题报道;青年e站、集事办、智慧大喇叭、智慧+经济、智慧姚家、乐享大孟等应用均已上线并发挥作用。

通过开展“爱我中牟·护我家乡”文明实践活动,市民群众的道德水准和文明素养不断提升,爱家护乡的意识显著增强。现在的中牟,城市环境更加整洁美观,交通秩序更加井然有序,公共服务更加优质高效,文化氛围更加浓厚,吸引了更多的游客前来观光旅游,推动了全县经济社会的高质量发展。

记者 张朝晖

通讯员 王永飞 严建行 文/图